

世界经济论坛与会人士呼吁加强国际合作

新华社记者 康逸 陈文仙 陈斌杰

出席世界经济论坛2024年年会的经济学者、观察人士日前纷纷表示,受金融环境收紧、地缘冲突加剧及人工智能快速发展等影响,全球经济面临的不确定性增强,需加强国际合作,重建各经济体间的信任,为可持续、包容性增长注入动力。

本次年会以“重建信任”为主题,将持续至19日。年会汇聚全球2800多名政界、商界、学界和媒体代表,聚焦在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略四大议题。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示,尽管全球高通胀正在缓解,但经济增长停滞、金融环境

持续收紧、地缘冲突及不平等现象加剧等情况,将使今后一年全球经济韧性面临考验,凸显全球合作的迫切需要。

世界经济论坛15日发布的最新《首席经济学家展望报告》显示,超过半数的受访首席经济学家预计今年全球经济将走弱。报告说,尽管全球通胀形势有所好转,但各地区经济增长前景大相径庭。

绝大多数受访首席经济学家预计,南亚和东亚及太平洋地区经济前景依然乐观,2024年有望适度增长。不少经济学家表示,美国以及欧洲、中东和北非等地的经济体2024年表现将较为疲软。

多数受访经济学家担心,地缘冲突加剧或将导致经济分化加剧,扩大南北差距。此外,人工智能发

展对不同经济体的影响也存在较大差异。

“唯有通过国际合作,才能应对挑战、把握机遇。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德如是表示。

在年会召开前夕,世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在一篇署名文章中称,在当前竞争日益激烈、多极化趋势日益明显的世界形势下,社会分化不断加剧,不确定性越发普遍,需要在全球、国家和地方层面展开合作。

国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖告诉新华社记者,当前形势下,全球经济复苏过程仍会较为波折。她强调,作为世界第二大经济体,中国经济增长对全球经济增长影响显著。通过进一步开放市场、促进国际贸易和投资,中国为全球

经济增长和就业创造更多机会。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,中国经济和企业在过去两年中韧性显著提升。他对中国经济未来发展持积极看法。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇表示,中国经济体量巨大,对世界经济增长的贡献率约为三分之一。以这样的体量推进高水平开放,将对促进国际经贸发展和世界经济增长产生积极效应。

世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。其前身是1971年由施瓦布创建的“欧洲管理论坛”。1987年,“欧洲管理论坛”更名为“世界经济论坛”。

(新华社瑞士达沃斯1月15日电)

约旦河西岸局势恐升级 以军从加沙调回特种部队

以色列国防官员披露,以色列军方上周末把名为“樱桃”的精锐特种部队从巴勒斯坦加沙地带调往约旦河西岸,缘由是军方担心,西岸局势正处于“内爆”边缘。

据以色列《国土报》15日报道,军方认为,“樱桃”特种部队将影响以军在加沙地带的部署,但考虑到约旦河西岸局势升级风险,则有必要。一些以色列国防官员说,风险来自于以色列政府未能出台举措改善西岸巴勒斯坦人经济状况。

约旦河西岸是“樱桃”特种部队通常部署的地区。本轮巴以冲突爆发后,该部主力调往加沙地带,在西岸只留下少数预备役人员。“樱桃”与以军第98旅协同,主要在加沙地带南部汗尤尼斯市一带作战,是以军在当地行动最重要的部队之一。

以色列军方最新评估认为,约旦河西岸存在爆发大规模暴力冲突的危险,包括犹太人定居点可能遭遇连环“恐怖袭击”。以军高层几周来警告,本雅明·内塔尼亚胡政府的做法正把约旦河西岸局势推向“沸点”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特14日在以军一场关于约旦河西岸局势的评估会上说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)试图让加沙局势与西岸局势联动,“我们必须以任何可能的方式加以阻止”,包括允许西岸巴勒斯坦人重新到以色列境内打工,向巴勒斯坦民族权力机构移交代扣税款。

加兰特说,军方必须为战争做好准备,让部队就位,收集情报。

《国土报》以一些国防官员为消息源报道,尽管约旦河西岸尚未出现大规模示威或者同以军士兵的大规模冲突,但内塔尼亚胡政府如果不尽快采取必要举措,风险将上升。

“樱桃”部队成立于上世纪80年代,是一支擅长伪装行动的反恐部队。按照前总理、时任以军副总参谋长埃胡德·巴拉克要求,这支部队的成员不仅要会说阿拉伯语,长得也要像阿拉伯人,熟悉约旦河西岸城市和难民营的街道、地形等。这支部队现由5个排组成,每个排由不同颜色代表。其中,“灰排”擅长渗透行动,一旦发现可疑人员或以方通缉人员,就实施抓捕。

新一轮巴以冲突去年10月7日爆发以来,以色列禁止10多万巴勒斯坦人到以境内打工,以军不断在约旦河西岸发起突击搜捕,一些武装定居者屡次袭击巴勒斯坦人。

巴勒斯坦卫生部说,约旦河西岸15日发生两起冲突,以军打死三名巴勒斯坦人。

法新社等媒体援引多名目击者的话报道,以军在希伯伦以南杜拉镇打死一名24岁女子和一名22岁男子。当时,一群巴勒斯坦年轻人向以军投掷石块,枪声响起。

杜拉医院院长穆罕默德·拉巴埃告诉法新社记者:“以军士兵突然来到我们的镇子,不加警告,就向人们开枪。”巴卫生部说,另有9人受伤,其中4人危殆。以军则说,大约100名巴勒斯坦人向以军投掷燃烧瓶和石块。以军开枪,打死一名投掷燃烧瓶的男子。

在图勒凯尔姆镇附近,以军打死一名37岁巴勒斯坦男子。巴勒斯坦通讯社报道,死者是一名巴勒斯坦安全部队成员。

以军士兵15日早晨还突袭纳布卢斯市国立纳贾赫大学。校方和巴勒斯坦在押人员协会说,以军逮捕25名学生。以军通报逮捕9名学生,称他们关联哈马斯学生组织。

巴勒斯坦卫生部说,2023年,约旦河西岸超过520名巴勒斯坦人被打死。以色列国家安全总局(辛贝特)说,同期,巴勒斯坦武装人员从西岸袭击犹太定居点和以色列境内,打死至少41人。

以色列在1967年第三次中东战争中占领约旦河西岸。这里如今居住着约300万巴勒斯坦人。以色列多年来不顾国际社会反对,在西岸修建和扩建违反国际法的犹太人定居点。

(新华社专特稿)

特朗普首战获胜意味着什么

新华社记者 孙丁 熊茂伶 徐静

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么?共和党人谁能撼动特朗普?接下来的选战有什么看点?

选举情况如何

艾奥瓦州被严寒笼罩,15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度,共和党团会议在当天晚间举行,被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去相比,本次会议出席情况较差,不少选民因为冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻网报道称,特朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜,令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普,称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话,向艾奥瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国跨党派团结,还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色,他的这番言辞着实让人感到“荒诞”,不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯

得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选中就名列第二。

后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。

在新罕布什尔州,特朗普民调

数据优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为,新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进步伐的最佳机会。值得一提的是,黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上诉案的口头辩论,其裁决或对今年大选产生重大影响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党内地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提名之路不会平坦。

民主党方面,拜登正在竞选连任。由于党内挑战者取代拜登机会渺茫,民主党初选基本是在“走过场”,该党首场初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。

(新华社北京1月16日电)

马斯克欲提升在特斯拉的控制权

美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克15日说,他想要特斯拉大约25%的控制权。

特斯拉此前向监管部门提交的2023年第三季度财务报表显示,马斯克持有特斯拉大约13%控制权,即大约4.11亿股特斯拉流通股。为收购社交媒体平台X,马斯克2022年把当时持有的大量特斯拉股票变现。

马斯克15日在X平台写道:“把特斯拉发展成人工智能和机器人领军企业,而我却没有25%控制权,这令我感到不适。(我现在的股权)影响力够大,但不足以让我无法被推翻。”

他说,除非控制权上升至25%,否则“我更倾向于在特斯拉之外打造产品”。

另一条发布在X平台的帖子称,只要控制权能达到25%,马斯克

可接受双重股权结构。不过,在特斯拉上市后,他获悉这已不可能。

双重股权结构是一种企业治理方式,通过分离现金流和控制权来控制公司。在这一股权结构中,股份通常被分为高、低两种投票权。高投票权的股票拥有更多控制权,低投票权的股票拥有较少控制权。这种投票权的不对称,可使公司创始人以较少的特殊股份发挥较大的投票权。

路透社报道,虽然特斯拉所谓“完全自动驾驶”软件仅可实现部分自动驾驶功能,但该软件在特斯拉的人形机器人一直受马斯克吹捧。实际上,特斯拉大部分利润来自其电动车业务。

马斯克2022年4月预测,特斯拉人形机器人“擎天柱”业务的价值最终将超越电动车业务,同时超过自动驾驶业务。特斯拉去年9月发布“擎天柱”原型机。

(新华社专特稿)

赞比亚霍乱疫情持续蔓延

新华社卢萨卡1月16日电(记者彭立军)赞比亚卫生部15日公布的数据显示,该国自去年10月暴发霍乱疫情以来,已报告确诊病例9580例,死亡病例374例。首都卢萨卡是受疫情影响最严重的地区。

赞比亚卫生部长西尔维娅·马塞博当天在新闻发布会上表示,该国过去24小时新增霍乱确诊病例418例,新增死亡病例12例。赞比亚已收到世界卫生组织等机构协调调集的140万剂口服霍乱疫苗,卫生部将从16日开始为卫生工作者和生活在疫情高风险地区民众提供霍乱疫苗。

马塞博说,由于疫苗数量不足以在全国范围内大规模接种,政府决定只在霍乱疫情高风险地区进行针对性接种,并且由两剂次疫苗接种方案改为单剂次方案,以扩大疫

苗覆盖范围。赞比亚政府14日宣布采取更严格措施遏制霍乱疫情蔓延,包括禁止群众参加霍乱死亡患者的葬礼、清洁或关闭不符合卫生要求的公共场所等。

中国驻赞比亚大使11日与赞方共同举行中国助赞抗击霍乱疫情新闻发布会。中方表示将为赞比亚政府和人民抗击霍乱疫情提供力所能及的帮助,包括组织医疗专家现场指导、援建诊所、捐赠医疗设备和抗疫物资、捐赠清洁用水水罐、开展供水项目建设、药品和疫苗生产合作等。赞比亚总统希奇莱马感谢中方对赞比亚抗击霍乱疫情的大力支持。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,主要由经不洁水源和食物传染,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死。



科特迪瓦民众 中国水稻技术惠及

1997年,科特迪瓦格格杜基区迎来了第一批中国农业技术合作组。作为中科两国建交后的首个成套农业项目,经过近30年、11期接非农业专家的不懈努力,如今的格格杜基区不仅是中科两国农业合作示范基地,更是科特迪瓦全国闻名的水稻种植基地。

这是1月8日,稻农在科特迪瓦南部迪沃省格格杜基区收割水稻。

新华社记者 韩旭摄

也门胡塞武装袭击美国货船

美国中央司令部15日说,也门胡塞武装当天发射的一枚反舰导弹击中一艘在亚丁湾航行的美国货船,没有船员受伤,没有报告人员伤亡,目前仍在正常航行。胡塞武装“认领”这起事件并扬言将袭击更多美国和英国船只。

据多家媒体报道,15日遇袭的船只为一艘集装箱货船,悬挂马绍尔群岛国旗,由总部位于美国康涅狄格州的一家航运公司所有和运营。

隶属美国军方的英国海上贸易行动办公室说,这艘货船在距离也门南部港口城市亚丁177公里的水域

遇袭,船长报告“货船面朝港口的一侧被一枚从上方射来的导弹击中”。

运营该货船的船运公司告诉美联社,没有船员受伤,货船所载货物为钢制品,仅受“有限损失”,船体“稳定”,正在驶离事发水域。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚15日晚在一段事先录制的电视讲话中证实,胡塞武装当天袭击了这艘美国货船,这一武装“将所有参与攻击我国的美国和英国军舰和船只视作敌对目标”。

胡塞武装另一名发言人纳斯鲁勒·阿米尔接受卡塔尔半岛电视

台采访时说,鉴于美国和英国上周发动空袭,两国船只已成为胡塞武装袭击的“合法目标”。他说:“只要是美国的船只,不一定非得驶向以色列,都会成为我们的目标。美国即将失去海事安全。”

胡塞武装先前声明,仅针对以色列船只或目的地为以色列的船只发动袭击。美国中央司令部15日说,美方监测到另一枚射向红海南部的反舰导弹,不过导弹没有击中目标,落在也门陆地上。

胡塞武装控制的红海城市荷台达国际机场区域15日晚些时候发

生爆炸。暂不清楚这起爆炸与美国货轮遇袭是否存在关联。

前一天,美国中央司令部说,胡塞武装向红海南部水域一艘美军驱逐舰发射反舰巡航导弹,美军战机将其击落。据美国媒体报道,这是美国和英国12日对胡塞武装目标发起打击以来,美军首次承认胡塞武装回击。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国去年12月牵头组建“护航联盟”,本月初“下通牒”要求胡塞武装停止袭击,否则将发动军事打击。胡塞武装本月9日向红海水域一艘“为以色列船只提供支持”的美国船只发射“大量”无人机和导弹。

(新华社专特稿)